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Amerika sice vždy dopřála svým občanům plnou svobodu volně se vyvíjet, ale 
spád jejího života je tak mocný, že nově příchozí se nejen dobrovolně přizpůsobova
li novému prostředí, ale dokonce chtěli se "vyrovnat americkým starousedlíkům - co 
nejdříve. Druhá generace často zapomínala na svůj původ a podceňovala, ne*li zavr
hovala rodnou řeč svých rodičů. Za války pak docházelo k smutným zjevům: ‘matka se 
synem na vojně si nemohli ani dopisovat a slovníky česko-anglické byly brzo roze
brány syny, kteří si nedovedli přečíst dopis od maminky. Po válce postupovala asi
milace velmi rychle. Stará generace matek vymřela a modernější maminky se brzy na
učily anglicky. Musely, poněvadž děti na ně jinak nemluvily. Pozorujeme, že u nově 
příchozích je asimilace tak úplná, že nezastaví-li se dnešní směr, bude to věru 
vzácné, aby se mluvilo doma česky anebo slovensky v druhé a třetí generaci.

Začalo to za první světové války, kdy druhá generace, v touze dokázat svou loy- 
alitu k zemi, sama zavrhovala všechno "foreign", aby zahladila stopy svého evrop
ského původu. -_100 percent American bylo heslem doby. - Každý se chtěl vyrovnat 
sousedům a podobat se jeden druhému jako vejce vejci.

Najednou zaznívají varovné hlasy. Vynikající Američané domlouvají druhé a tře
tí generaci, aby učily se mateřskému jazyku svých rodičů, aby neochuzovaly Ameriku 
o tento dar. William Douglas, Judge of the U.S. Supreme Court, světoznámý spisova
tel, cestovatel a soudce, varuje před touto ztrátou a před ztrátou individuality - 
vůbec. Vytýká Američanům, že zpohodlněli a zapomínají starých ideálů. Byli to vždy 
přistěhovalci, kteří přinášeli novou mízu do našeho života. V moderním světě sput
níku a tryskových letadel nestačí být americkým občanem, dnes musíme být světovými 
občany. K tomu Amerika potřebuje, aby její občané znali cizí řeči, aby se dorozu
měli s lidmi celého světa, aby s nimi mohli mluvit jejich řečí za Ameriku a tak 
získávat jí přátele. "Do not drop the language of your foreign born parents", pro
sí soudce Douglas.

Celá řada dalších známých spisovatelů bije na buben. Poraňte svým dětem,čle - 
nům své rodiny, aby si přečetli "America as a Civilization" od Max Lernera, "The 
Lonely Crowd" od Davida Riesmana, "The Organization Man" od William H.Whyta Jr. 
(viz článek naší tiskové služby "Američané s otevřeným srdcem" od Lad.Radimského).

Jak divně si to zahrál osud s těmi, kteří chtěli prokázat svou stoprocentní 
loyalitu Americe tím, že mluvili jen anglicky. A nyní jsou nařčeni z toho, že při
pravili Ameriku o velký dar! Je jen správné dodat, že Amerika nikdy neznásilňova
la svých občanů, naopak popřála jim úplnou volnost a mnoho možností žít podle své
ho. Nyní si Američané uvědomují, že situace se nebezpečně pro nás vyvíjí. V Sovět
ském Svazu se miliony učí anglicky (prý 8 až 10 milionů!) zatím co u nás jen něko
lik tisíc se učí rusky. V SSSR je ovšem angličtina na prvním místě, ale sovětští 
občané se učí též arabsky, čínsky, atd. Netřeba se více rozepisovat, jaké sleduje 
Moskva cíle a jaké je v tom pro nás nebezpečí.

Pokračování na str. 10.
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Naši komunisté, jejich souputníci a prisluhovači se zvláštní oblibou a lepší 
věci hodnou vytrvalostí se ohánějí otřepanou frází, že každý, kdo se opováží vyslo
vit kritiku proti komunistickému režimu v Československu, svoji starou vlast haní, 
ponižuje, špiní a ostouzí.

Nic nemůže být vzdálenějšího pravdě nežli toto tvrzení dobrovolně se do cizí
ho otroctví zaprodavších a cizím zájmům sloužících duší a mozků.

Nezvratnou pravdou a skutečností je a bude, že nikdo z těch, kteří se zrodili 
z české neb slovenské matky, nikdy by nedovedl hanit nebo ostouzet svou vlast, zem 
svých rodičů, bohatě obdařenou přírodními krásami, jedinečnou historií a dějinami, 
dobrým, milým a dobrosrdečným lidem, zem, oprávněně nazývanou středem a srdcem Evro
py. Neměl by srdce v těle, neměl by v těle krev české neb slovenské matky přísluš
ník československého národa, který by dovedl byt i jen jediným slovem ponížit svou 
vlast.

Země dnešního Československa byly krásné již v dávných dobách, byly krásné a 
milované v dobách dobrých i zlých, nic nezměnilo jejich krásu když byly pod nadvlá
dou Habsburků, zůstaly stejně krásnými a nám všem drahými pod krutovládou nacistic
kých hord, a Československo jest krásnou a milovanou zemí i dnes, kdy zahaleno je 
stínem srpu a kladiva a rudým závojem zkázonosného komunistického teroru.

A bodrý lid československý - příslovečně dobrý, holubičí měkké pováhy,milují
cí svobodu a v celém světě známý svou kulturní vyspělostí, ten tyl a je dobrý,a zů
stává takovým i přes mnohá protivenství a neštěstí, jimž mu bylo projít, zůstává 
stále tím dobrým českým, moravským a slovenským lidem, který dal světu a národu vě
hlasné ženy a muže - Komenského, Husa, Palackého, Havlíčka, Masaryka, Štefánika,Be
neše, Němcovou a mnohé jiné.

Jaký by to musel být příslušník československého národa, který by dovedl pro
nášet proti tomuto lidu hanlivá, urážející nebo ponižující slova!

Je ohromný rozdíl v tom, kritisuje-li někdo národ a lid té neb oné země, ane
bo její vládní režim.

Kritisujeme-li dnešní komunistický režim Československa, čs. národu násilím 
vnucený, ani v nejroenším nedotýkáme se tím země, ani jejího národa, nýbrž jen a je
dině několika málo procent otrockých zaprodanců, kteří se bohužel vyskytli i za na
cistické okupace, kteří zapomínajíce na dědictví svých předků, na své otce a matky, 
slouží za jidáŠský groš a za lepší skývu chleba cizím, samozvaným a československé
mu lidu nepřátelským ideím a zájmům.

Československý národ není komunistický, i když určitá část světa dnes prohla
šuje, že Československo jest nejvěrnějším a nejoddanějším stoupencem komunistické
ho Sovětského svazu. Tato jeho "věrnost a oddanost" jest vynucována terorem, poli
tickým i policejním, početnou převahou mezinárodního komunistického tábora,do něhož 
bylo zataženo proti své vůli a ze zvůle zločinných zaprodanců - skutečných zrádců a 
hanobitelů národa.

Ti, a všichni jejich prisluhovači - ať doma v Československu anebo i zde mezi 
námi v Americe - ti jsou to, kteří před celým světem se snaží přesvědčovat, že v 
Československu se po únoru roku 19Ů8 "nic nestalo", že národ je novým uspořádáním 
spokojen, že se mu v něm dobře a spokojeně žije, a že je nejvěrnějším stoupencem 
Sovětského svazu a mezinárodního komunismu.

Znovu nutno zdůraznit, že nic nemůže být pravdě vzdálenější než toto se zlo
činností hraničící tvrzení, ať už dobrovolné, nebo terorem vynucené.

Pokračování na str. 12.
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"U nás je všechno možné", říkají občané Texasu a když je tam člověk chvíli, 
začně tomu věřit. Není se co divit, vždyť od severních hranic k jižním stát měří 
800 mil a od východních na západ také 800 mil, takže vydá za deset až patnách jiných 
států. V této obrovské rozloze jsou na západě pouště bez jedinkého keře, na východě 
velké jehličnaté lesy, o něco dále lesy olejových stožárů sahající až do moře, lány 
bavlny a kukuřice, pastviny kam až zrak sahá a bezpočetná stáda volně se pasoucího 
dobytka, největší ložiska síry na světě, v zahradách nejkrásnější růže, jaké jste 
kdy viděl, a tak bychom mohli pokračovat.

Dnes se domorodí občané hrdě hlásí k svému státu a ani podnebí nikterak jejich 
nadšení nepodlomí. Nebylo tomu vždy tak. Když naši krajané se začali stěhovat do 
Texasu před sto lety, byly to začátky tak kruté, že většina jich by byla utekla.Při
jeli lodí do Galvestonu, ale co potom?

Většina jich vydala se najatým volským potahem do Cat Springs ve vnitrozemí, 
kde byla jakási přestupní stanice pro naše přistěhovalce. Neznalost řeči a poměrů, 
nedostatek peněz, strašné vedro, to vše bylo jim snášet. Touhou každého přistěhoval
ce bylo vlastnit půdu. Nejprve si pronajímali půdu "za práci- a úrodu." Museli si 
sami vyrobit dřevěný pluh a ostatní primitivní nářadí a s tím se lopotit a čistit 
divočinu.

Texas samotný byl divočinou, vláda byla daleko a zákon jenom na papíře .Krajané 
se museli starat sami o sobe, jak se dalo. Nejhůře se jim dařilo za Občanské války. 
Muži byli pryč ve vojenských službách, někteří utekli do lesů, jiní bojovali na 
straně severu. Bylo to pro ně těžké rozhodování, duchem svým byli ještě ve staré 
vlasti. Mladí hoši museli vykonávat těžké služby pro vojsko, dopravovat bavlnu přes 
pouště mnoho set mil až do Mexika a je to zázrak, že to všechno vydrželi. Ženy osi
řely a na co dříve stěží stačily s mužem a dospívajícím synem, musely konat nyní 
samy.

Konečně skončila Občanská válka a nastaly lepší časy. Přibývali přistěhovalci 
mohutným proudem. Odhaduje se, že dnes žije v Texasu přes 300,000, snad až £00,000 
Američanů československého původu. Většina je původem z Moravy. Říkají si "Moravci" 
a podnes si uchovali moravské nářečí.

Ač pocházeli z nejchudších dědin, přivezli si sebou velký dar - nezdolnou ži
votní sílu. A ještě něco - poctivost a smysl pro povinnost. I za tak těžkých začát
ků, každý se snažil v době nejkratší splatit svůj dluh. Jak píše br.J. W. Chupick, 
tajemník SPJST v životopise své pionýrské rodiny, ze sta přistěhovalců, jimž jeho 
otec půjčil peníze na přeplavbu pro členy rodiny, ani jeden nezůstal mu dlužen. ANI 
JEDEN! Totéž říkají i ostatní pamětníci. Naši krajané se těší nejlepší pověsti v 
celém Texasu pro svou pracovitost, poctivost a spolehlivost a Američané si jich vá
ží pro tyto vlastnosti. Jména našich krajanů se neobjevují nikdy v policejních zá
pisech, je o nich známo, že "nikcfy neměli a nemají criminal record", žijí velice spo
řádaným životem dobrých amerických občanů. Dnes ä Američané československého původu 
jsou ve státní sněmovně .

Brzy po svém příjezdu, sdružovali se v bratrských podpůrných jednotách a poz
ději sami pak zakládali vlastní organisace, Slovanskou Podpůrnou Jednotu státu Te
xas, Rolnickou pojišťovnu RVOS , t.zv. Farmers 'Mutual Protegtive Association,Kato
lickou Jednotu v Texasu a Katolickou Jednotu žen v Texasu KJZT. Vystavěli si kato
lické a protestantské kostely, školy, společenské budovy. V četných českých osadách 
kázalo se česky. R.19O9 byl založen Sokol v Ennis a v krátké době pak v Shriner a 
Hallettsville.

Na státní universitě v Austinu byla založena stolice českého jazyka, po léta 
financovaná SPJST než se čeština na universitě uchytila. Krajané se mohou honosit 
tím, že se po 32 let udržela čeština na texaské universitě. Učívala se na 1£ až 20 
amerických high schools. Žel, tato doba již minula.

Za první světové války Sdružení krajanů v Texasu spolupracovalo s krajany na 
severu pro osvobození ČSR. Bylo založeno na padesát jednot ve farmářských osadách, 
kde se soustředila vlastenecká činnost. Krajané darovali žoky bavlny ze své úrody 
a pracovali vskutku obětavě, i za druhé světové války znovu se hlásili do práce.

KRAJANÉ V TEXASU

Pokračování na str. 12 •'
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ČSR a vrcholná konference.

Čsl* národní rada americká, zastupu
jící loyální Američany čsl. původu nalé
havě na Vás apeluje, abyste se v souhlase 
se svojí zavednou směrnicí postavil se vší 
pevností proti Sovětskému požadavku o za
stoupení Československa na chystané vr
cholné konferenci a abyste pokračoval v 
požadování svobodných voleb pro všechny 
národy zotročené komunistickým útlakem*

Jakýkoli zástupce Československa,po
dílející se na takové schůzi,nebyl by pra
vým představitelem přání a cílů svobody 
milujícího a demokratického lidu Česko
slovenska, který neměl od roku 19^8 příle
žitost zvolit si svobodným a neovlivňova
ným způsobem ty, kteří ho mají zastupovat 
v domácích a mezinárodních záležitostech.

Dohoda o zastoupení československého 
režimu na takové konferenci na stejné 
úrovni s naší vlastní zemí by bylo ve 
skutečnosti uznáním nynější českoslovendcé 
vlády jako legálního zástupce českosloven
ského lidu. To by byla těžká rána nadějím 
a aspiracím nejen pro lid Československa, 
ale i pro lid všech zotročených národů, 
za vůdcovství a za podpory Spoj, států a 
jiných svobody milujících zemí, by se moh
ly opět v budoucnosti těšit z požehnání 
svobody a neodvislosti.

Zůstaňte pevným a neochvějným ve 
svých snahách ve prospěch těch, kteří ne
mohou mluvit sami za sebe.

Staáte se členy ČsNRA

Dne 9* května obdržela ČSNRA odpověč 
z Washingtonu od šéfa Public Services Div- 
ision, Department of State, na telegrany 
zaslané jak presidentu Spojených států,tak 
státnímu sekretáři.

"Vláda Spojených států je toho názo
ru, že schůzka nejvyšších by byla žádoucí 
tehdá, kdyby umožnila jednání o hlavních 
problémech a sloužila co dorozumívací pro
středek v řešení nejdůležitějších záleži
tostí... To byl také důvod, proč vlády 
Spojených států, Velké Britanie a Francie 
navrhly dne 31. března, 1958, aby se ko
naly přípravné schůze velvyslanců v Mos
kvě k zjištění, zda vůbec existuje mož
nost dohody... Je předčasná otázka, kte
ré země by se zúčastnily možné schůze ne
vyšších dokud tu není jasná indikace, o 
kterých problémech by se mohlo úspěšně 
jednat... State Department souhlasí s Vár 
mi, že není pravděpodobné, Že by vláda 
Československa neb jiných východoevrops
kých států mohla přispět k takovéto schůz
ce a že je to dokonce nežádoucí dát je na 
stejnou úroveň s vedoucími západními vel- 
mocemi. Státní sekretář Dulles zdůraznil 
to ve své tiskové konferenci dne 2£.břez
na. "Sověty požadují příliš vysokou cenu 
za takovouto schůzi a tážeme se, zda po
litická cena, požadovaná Sověty, za to 
stojí".

" Problémy, o kterých se zmiňujete ve 
svém telegramu jsou předmětem úvah na nej
vyšších místech ve State Department. Čle
nové příslušného úřadu budou se zabývat 
těmito návrhy. Vážíme si zájmu Českoslo
venské Národní Rady Americké, který vždy 
projevuje o záležitosti týkající se čes - 
skoslovenského lidu".

Posledně hlášena výše sbírky $9262.85 pro 
Čsl.oddělení v museu,které bude postaveno 
u Sochy Svobody v New Yorku.
S díky potvrzujeme příjem dalších darů: 
Paul Benedik, Long Beach, Calif. $ 10., 
Odbočka T.G.Masaryk v Los Angeles, Calif. 
k uctění památky zesn.člena p.Valenty $5Q 
James a Josef Melichar, v lowa,obnos $35, 
k uctění památky svého bratra Frank Meli
chara, jenž zemřel v Omaze, 22.června 1956.

Celkem dosud odevzdáno$ 5357*85,

Československá Národní ^ada Americká 
poslala telegrafické protesty proti žádos
ti Sovětského svazu, aby na přípravné po
rady v Moskvě byli připuštěni zástupci 
satelitních zeni - Československa a Pol
ska.

Protestní telegrany Československé 
Národní Rady byly poslány pres.Eisenhowe- 
rovi, státnímu tajemníku Dullesovi, před
sedům domu zástupců a senátu, britskému a 
francouzskému vyslanci ve Washingtoně, 
některým kongresníkům a jiným vůdčím po
litickým a diplomatickým činitelům v hlav
ním městě Spojených států.

Znění TELEGRAMU :

Dary pro American Museum of Immigration

u.
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O páru mesiacov to budú tri roky, čo 
sa v Ženeve konala konferencia predsta- 
vitelov vlád Anglie, Francúzska, Spoje
ných štátov a Sovietskeho svazu. Táto 
konferencia nebola vopred náležité pri
pravená, preto došlo iba k výmene ná- 
hladbv, kterých výsledkem boly len urči
té prísľuby Sovietov pre b udúcno s t*. Kon
ferencia sa konala v ovzduší sovietskych 
úsmevov, ktoré po oslavách 10. výročia 
trvania Spojených Národov v San Francis- 
cu prakticky omámily celý svet. Soviet
sky svaz zneužil ženevskej konferencie 
pre svoje propagačné a politické ciele 
a to, čo sa v slobodnom svete pokládalo 
vtedy za úspech, v skutočnosti bolo pre 
slobodný svet fiaskom. Preto hlavne Spo
jené štát sú dnes opatrnejšie pri roz
hodovaní o novej konferencii so zástup
cami Sovietskeho svazu.

Moskva už niekolko mesiacov budí vo 
svete náladu pre druhú podobnú konferen
ciu a zdá sa, že slobodný svet sa ničomu 
nenaučil. Spojené štáty, hoci odporujú, 
sú predsa postupne přinucované, aby ku 
konferencii daly súhlas. V Moskve ktomu 
byla zahájená predohra. Ale v Moskve zá
roveň trvajú na tom, aby konferencia bo
la svclaná bez programu, aby tieto pora
dy znova Sovietsky svaz zneužil pre svo
je propagačné ciele a politiku výboja. 
Spojené štáty a spojenci požadujú, aby 
program konferencie bol dôkladne pripra
vený, aby tu bola už vopred dohoda,© čom 
sa bude rokovat a záruka, Že sa dosia
hne kladného výsledku, ktorý by bol pro 
všetkých účastníkov závazný. Najma v o- 
tázkach odzbrojenia, sjednotenie Nemec
ka a o budúcnosti menších stredo-europ- 
ských a východ-europských krajin.Soviet
sky svaz by chcel mier a koexistenciu za 
cenu formálneho uznania terajšieho sta
vu - legálne priznanie im všetkých výdo
bytkov a odpustenie všetkých medzinárod
ných zločinov, ktorých sa na človečen - 
stvu dopustili.

Ak bude vôbec svolaná, táto druhá kon
ferencia sa bude konat' za velmi zmene
nej medzinárodnej situácie. Pozícia So
vietov je iste silnejšia ako bola v ro
ku 19^. A nemení na veci, že od toho 
času Sovietsky svaz utrpel i značné po
rážky, najma v strednej a východnej Eu

rópe a že má i značné tažkosti s komu
nistickou Čínou. A nie je tak celkom 
isté, ži je Sovietsky svaz vnútorne kon
solidovaný, i keď sa Chruščev stal ab
solutným diktátorom. Bolo by tiež chy
bou si zakrývat* skutočnosť, že Sovietsky 
svaz dosiahol značných úspechov v nur 
kleárnom zbrojení a že tým získal vnú
torne i medzinárodne, najma na Blízkom 
i Ďalekom Východe, a v Afrike. Tiež má 
úspechy pri rozkladaní západnných spo
jencov.

Pozície slobodného sveta boly medzi
tým otrasené temer vo všetkých konči
nách. To má za následok oslávenie Se- 
vero-Atlantického Suručenstva,co sa už 
zrejme prejavilo v súvislosti s událo
stmi v Suezu a v Alžíru. Okrem toho po
stavenie vlády Velkej Britanie nie je 
tak silné ako bolo v r. 1955 a Francúz
sko je dokonca zas bez vlády, čo iste 
nepodporí jednania slobodného sveta so 
Sovietmi.

DĚKUJEME VÁM

Na výzvu ve Věstníku obdrželi jsme 
darem v kanceláři ČSNRA čítanky, knihy po
hádek, zpěvníky atd. od ses. Milý Dongre- 
sové z Kalifornie (touto dobou v Texasu), 
od ses. Karly Faixelové z Chicaga a Bože
ny Valčíkové z Dallas, Tex.

Ses. Marie Jelínková ze Stevensville, 
Mich. nás navštívila a věnovala nám pa
mátky z Československa, fotografie z pohř
bu presidenta Beneše a sokolského sletu. 
Pohled na plačící lid o pohřbu v pražskýii 
ulicích a podél silnice a na ozbrojenou 
tovární milici a vojsko obkličující prů
vod a střežící diváky je historickým do
kladem. Marně se snaží komunisté potlačit 
pravdu, jak smýšlí lid. Vládlo a vládne v 
uSR hrubé násilí.

Zesnulý Frank J. Hess (19^2 Atwood Ave. 
Madison, WisconsinJ dlouholetý náš 
přítel pamatoval ve své poslední vůli

v na Čs. nár. radu Americkou obnosem $100.00. 
Cest památce krajanům kteří ani daleko od své 
rodné země, nezapomínají na svůj čs. původ.

Konferencia predstaviteľov veľmocí
Dr. Ján Papánek

Odkaz na národní činnost
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Společnost pro vědu a umění při Čs.N.RJi.

V těchto dnech probíhá důležitá organisační akce Společnosti pro vědu a umění 
při Čs.N.R.A. (SVU), jejíž ustavení bylo schváleno dne 2. února 19^8 chicags.sjez
dem Čs.N.R.A.

Fakt, že Čs.N.RJL. se chopila nyšlenky sdružit síly našich intelektuálů,znova 
dokazuje, jak tato stará organisace rozumí potřebám doby a že neustrnula na svém 
programu, vytvořeném před čtyřiceti lety.

Úkoly SVU jsou velmi rozsáhlé. V podstatě jde o objektivní informování světa 
o demokratické Československé Republice, o její minulosti a kultuře, o přínosu vy- 
stěhovalců novým vlastem, o historii čs. krajanství, o práci čs. vědců a umělců ve 
svobodném světě, atd. Zmíněné úkoly mají být prováděny jednak přednáškami a jednak 
činností publikační a vykonávány specialisovanými skupinami vědců a umělců, kteří 
budou pracovat mimo to na zvláštních problémech ve svých oborech,vyměňovat si vzá
jemně informace, pořádat pracovní konference, sjezdy, atd.

SVU chce všemožně podporovat své členstvo v jejich vědecké či umělecké práci 
(na př. službou dokumentační, biografickou, poskytováním potřebných informací) a 
přináší tedy našim vědcům a umělcům něco, co tito tak dlouho postrádali - více 
informací, myšlenek, seriosní kritiky i ocenění.

Podle nynějšího návrhu prozatímních stanov (který je připomínkami členstva 
stále upravován a vybrušován), mohou se členy SVU stát vědci a umělci čs.původu , 
dále osoby v těchto oborech pracující (studenti a pod.) a mimo to všichni přáte
le čs. vědy a umění. Plná členská práva budou mít jen ti, kdož splní předepsané 
podmínky vědecké či umělecké kvality, avšak každý člen má nárok při nejmenším na 
podporu a služby SVU ve své odborné práci a nárok na její publikace.

Také celé organisace, které plní úkoly kulturní, se mohou přihlásit za členy. 
Stanovy mimo to znají členy zakládající, čestné (pro zvláštní zásluhy v oboru vě
dy, nebo umění) a korespondující (cizinci, zasloužilí o čs. vědu a umění, spolu
pracující s SVU),

SVU je v podstatě kombinací učené společnosti (jak je známe zejména z Evropy) 
a střediska čs. kultury. Proto také ty rozdíly v druhu členství! Bez této kombina
ce by bylo třeba vytvořit organisace dvě, což by ovšem bylo plýtváním sil, poně
vadž úkoly se velmi často prolínají, či doplňují.

Dosavadní počet přihlášených k SVU se blíží 200 osob. Známější z nich v USA: 
Dr. V. Beneš, Dr. V. Brdlík, Dr. V. Bušek, Dr. V. Chalupa, Dr. V. Fanderlík, R. 
Firkušný, I. Herben, prof. Hlavatý, Dr. J. Korbel, Dr. F. Král, R. Kubelík, Dr. M. 
Kybal, Dr. E. Lobpreis, Dr. V. Mamatey, prof, Dr. MaChotka,J.Martínek, Dr. F.Munk, 
Dr. J. Nehněvajsa, Jarmila Novotná, Dr. J. Nosco, Ing.J.H.Pokorný, M.Provazníkové, 
Dr. L. Radimský (Petr Den), Dr. J. Rouček, Dr. F. Schwarzenberg, Dr. J.Škvor ( Pa
vel Javor), Dr. E. Táborský, J. Zach atd.

V tyto dny rozesílá studijní odbor washingtonské odbočky Čs,N.R.A., znova in
formační materiál a výzvu k přistoupení za členy SVU. Ti, kdož se přihlásí , mohou 
se zúčastnit prvních voleb. Jde o volbu předsedy a 14ti členů Přípravného výboru 
SVU při Čs.N.R.A.

Přípravný výbor po svém ustavení bude rozhodujícím orgánem SVU až do svolání 
ustavujícího Valného shromáždění SVU, které položí definitivní základy k plnému 
rozvinutí činnosti nové společnosti.

0 informace pište:
C.N.C.A.
Washington Chapter - SVU
P.O.Box 3268
Washington 10, D.C. ______________

C.N.C.A.
Washington Chapter - SVU
P.O.Box 3268
Washington 10, D.C.
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Rafael Kubelík o kulturní výměně

Dopis ze dne 22. února 1958 předse
dovi washingtonské odbočky:

Vážení pánové:
“Před odjezdem do Ameriky jsem dos

tal v Londýně Váš dopis o založení Spo
lečnosti pro vědu a umění při Českoslo
venské národní radě americké. Děkuji Vám 
za pozvání a rád se mezi Vás hlásím.

Shodou okolností odpovídám z Nového 
Yorku a jsem tomu rád, protože zde na A- 
merické půdě, kde se myšlenka zrodila, 
mohl jsem se lépe informovat u svých přá
tel o úkolech, které jste si vytkli a o 
cestách, kterými chcete tyto úkoly plnit.

Přihlašuji se mezi Vás ^a člena Spo
lečnosti pro vědu a umění, ačkoli si nej
sem jist, jak budu moci plnit svoje člen
ské povinnosti, ani tím, co ode mne oče
káváte. Ale kdyby nic jiného, chci svým 
členstvím aspoň “tvrdit muziku", jak se 
česky říká.

Za úkol vzdělanců a umělců v cizině 
pokládám: pěstovala udržet starou, demo
kratickou kulturu Čechů a Slováků a stále 
ji připomínat svět. Máme povinnost před
stavovat světu Čechoslováky na jiné,vzdě
lané, inteligentní a duchovně svobodné ú- 
rovni, než to činí nynější komunistický 
řežim. Nepodceňuji politické akce, když 
je pro ně příhodná doba. Zdá se mi však, 
že v tomto stadiu studené války mají slo
vo především českoslovenští vědci a umělci, 
jejichž úkolem je udržet v povědomí svo
bodného světa svobodnou československou 
kulturní tradici, zdůrazňnuji, že západní 
duchovní tradici, z dob Masarykovy repu
bliky. Jestliže se to Vaší společnosti pro 
vědu a umění podaří, budete mít nepopira
telné zásluhy. Chtěl bych aspoň svým člen
stvím přispět ke zdaru této Vaší práce.

Věřím také, že Vaší společnosti se 
časem podaří přesvědčit západní svět, že 
tak zvaná kulturní výměna — má-li být pro
váděna vůbec — musí se provádět tak, aby 
byla skutečně ku prospěchu a posile lidí 
za železnou oponou, ale především tak, aby 
sloužila svobodnému, demokratickému světu, 
nikoliv k o m* u n i s m u/Zatím se mi zda, 
že výsledky této kulturní výměny jsou po
sitivní jen na straně komunistů a že demo
kratický svět nejen nezískal, ale ztratil! 
V této věci vidím jeden z Vašich největších 
úkolů pro přítomnou dobu.

Nežil jsem nadarmo tři roky v Chi-. 
cagu. Vím proto, jakou cenu má práce na
šich amerických krajanů a jak významná je 
Československá národní rada americká. - 
Proto zvláště vřele vítám, že svou Spol
ečnost pro vědu a umění chcete připojit k 
této vrcholné organisac<i našich americ
kých krajanů a navázat na jejich tradice 
z prvního i druhého odboje. Není nás v 
zahraničí tolik, abychom měli právo ště
pit se na řadu organisací. Vidím sílu 
Vaší myšlenky i sílu organisační po boku 
a přímo v Československé národní radě a- 
merické. Protože, jste zvolili tuto zá
kladnu organisační, dvojnásob vítám Vaše 
úsilí a jsem přesvědčen, že ve spoluprá
ci s Československou národní radou Ame
rickou splníte vše, co jste si vytkli.

Přeji Vám do Vaší práce hodne ini
ciativy, vrchovatě pochopení u všech čes
koslovenských vědců a umělců v zahraničí 
i u všech našich amerických krajanů. A 
hlavně ovšem: brzký návrat domů, do svo
bodné vlasti. Návrat se zadostiučiněním 
z dobře vykonané práce!

Přátelsky Váš

George Prokop, Berwyn $1.00 
Anna Kubíčková, Chicago 1.00 
F. D. Mareček, Chicago 2.00 
Maxy Havel, Hopkins 4*00 
F. Palenik, Pittsburgh £.00 
Marie Mayer, Chicago 2.00 
Jos.Ondráček,Milwaukee 2.00 
B. Tresnak, Fla. £.00
S. Neuzilova, N.Y. 10.00 
Jos. Pavlicek,Minn. U*00 
Odbočka Long Island,NY 2£.00 
Odbočka Manhattan,NY 20.£0 
Erna Pospisil,Chicago 10.00 
Alois Kopecký, výtěžek

z Cs.Dne v Ciceru 78.40
(část)

Rose Hastava, Isl.Park 6.00
Camilla Nepil,Hinsdale £.00
Marie Stehlik,Babylon 3.00
J. M. Šubert 2.£0
Bliz.Bradsky, Calif. 3.00
Tl.Brdlik, Phoenix £.00
SLgnes Milcinsky,Berwyn 7 .00
M. Hanke, Chicago £.00
Pasadena Beseda Club £.00

(podpis)Rafael Kubelík

Dary na činnost ČSNRA
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Ted anebo nikdy

”Co nedokážeme v této generaci, ne
dokážeme již nikdy", pravil Dr. Jaroslav 
Pelikán na večírku Masaryk klubu při chi
cagské universitě. Na tuto myšlenku nava
zuje též Matice Vyššího Vzdělání,která už 
po více než půl století se soustřeďuje na 
pomoc mládeži čs. původu a uděluje jim 
bezúročné studijní půjčky. Bylo by zajíma
vé přečíst si dlouhý seznam jmen lidí, 
kteří díky tomu vystudovali a uplatnili 
se ve vědeckém neb veřejném životě. Letos 
se Matice rozhodla pro literární soutěž 
ve Spojených státech i v Kanadě pro stu
denty československého původu na kteréko
liv střední škole v naději, že se vzbudí 
tím zájem mládeže o naše národní a kul
turní věci.

První cena $ 100 US Savings Bond; 
2. a 3. cena $ 50 US Savings Bong; ů.a 5. 
cena $25 US Savings Bond, 5 cen po 10 do
larech a 5 cen po 5 dolarech, které budou 
uděleny za nejlepší komposice v anglické 
řeči na nějaký československý námět .Jedná 
se jen o písemné práce v rozsahu od 500 
slov do 2000 slov, asi takového rázu, jaké 
studenti běžně píší na středních školách. 
Námět si může student vybrat libovolně a 
zpracovat ve formě feuilletonu, povídky, 
pojednání anebo rozhovoru.

Jelikož americká mládež už převážně 
nečte české noviny, obrací se Matice na 
rodiče, babičky a dědečky a ostatní pří
buzné, aby na tuto soutěž upozornili stře
doškolské studenty ve svých rodinách a 
povzbudili je k zpracování třeba nějakého 
rodinného příběhu nebo životopisu. Soutěž 
by se mohla stát předmětem rodinného vy
právění, v němž by sd oživily mnohé ro
dinné vzpomínky a v němž by mohlo dojít k 
nečekanému duchovnímu sblížení se staré a 
mladé generace.

Bližší informace o podmínkách sou
těže si můžete vyžádat od Matice Vyššího 
Vzdělání, Literary Contest, Box 15U, 
Brookfield, 111.

ČSNRA vítá program Matice Vyššího 
Vzdělání. Sdílíme obavy Dr. Pelikána, i 
Matice. Často si klademe otázku, jak 
vzkřísit národní uvědomění u mládeže .Již 
na sjezdu ČSNRA v únoru upozorňovali jsme 
na velké nebezpečí, které ohrožuje celý 
náš život a v tom smyslu vypracovali jsme 
svůj program. Našim cílem je podporovat 
krajanské úsilí, abychom společně za 
každou cenu, udrželi při životě naši kul
turu a národní poslání.

Den 1.června bude svátkem nejen čes
kého Clevelandu, ale celé krajanské Ame
riky. V onu neděli bude odhalen pomiík Ja
na Amose Komenského ve Wade parku a pře
dán městu Clevelandu. "Česká Kulturní Za
hrada”, spolu s Družinou čsl. legionářů a 
Krajanským výborem vykonala přípravné 
práce s oslavou a ovšem získala potřeb
ných peněz. Řada významných Američanů a 
krajanů se stala sponsory. Socha je dílem 
krajana sochaře Franka Jiroucha. Původně 
bylo dohodnuto, že sochu Komenského daru- 
ie americkým krajanům vláda svobodného 
Československa. Zhatila to však světová 
válka a komunistický převrat. Je vlastně 
správné, aby pomník “učiteli národů" vě
novali krajané sami. Je symbolem naší vd.- 
ké kulturní tradice a jsme právem hrdi, 
že můžeme říci Američanům a všem ostatním 
národům: Komenský,po třech stech letech, 
dává světu dar ze všech největší: velkou 
lásku a ideály lidskosti. Nikdy nebylo je
ho dílo tak důležité jako právě dnes, kdy 
svět se koří technickým zázrakům a při 
tom zapomíná na duchovní hodnoty - a kdy 
komunisté lidskostí opovrhují a všude na
stolují krutou moc. Komenský je bratrství 
nejčistší.

"Jan Amos Komenský patří celému svě
tu. Jak by se k němu neměl hlásit každý 
krajan československého původu?" správně 
hlásá výbor pro oslavu Komenského.

Slavnost bude zahájena v neděli ve 2. 
hod. br. Maňákem, býv. předsedou Kulturní 
Zahrady. Slavnostním řečníkem bude prof • 
Odložilík, který ve svém anglickém prosLo- 
yu zhodnotí světový význam Komenského. 
Česky promluví Vlasta Vrázová za ČSNRA. 
Za zpěvu pěveckého sboru Vojan - písně 
"Poutník", dítky českých škol odhalí so
chu. Po ukončení programu v zahradě bude 
národní veselice v sokolovně,kde vystoupí 
dorostenky Sokola Nová Vlast. "Protože 
víme, že se jedná o událost mimořádnou, 
žádáme všechny krajánské organisace, aby 
se na ní podílely. Prosíme o Vaši spolu
práci" .

Za Výbor Czech Cultural Garden:

Eman Černohorský, předseda, Karel Zahrad
níček, tajemník, Václav Přech, pokladník.

Staňte se členy ČsNRA

Český Cleveland krajanům v Americe:



Oblastní výbor ČSNRA ve své schůzi dne 
30. dubna, za předsednictví br. A. Kopec
kého, vzdal posmrtnou památku svému dlou
holetému pokladníku, br. ing. J. Hruškoví, 
pak přikročil ve svém bohatém programu k 
řešení mnoha důležitých otázek. Především 
si všichni delegáti uvědomují význam le
tošního jubilejního roku, hOletého zalo
žení Československé republiky a UO.letého 
výročí ustavení ČSNRA. Obě tato významná 
jubilea nás zavazují k řešení naší společ
né práce s plnou vážností úkolu s cílevě
domou rozhodností, aby jak USA,tak v Čes
koslovensku nabyli přesvědčení, že v sou
středěné naší práci dáme nejpádnější od
pověď komunistickým násilníkům a jejich 
pomahačům, kteří ohrožují svobodu,dnes již 
možno říci, veškerého člověčenstva! Proto 
delegáti přikročili k přípravám pro vzpo
mínkovou slavnost v Lidicích, Illinois, v 
sobotu dne 7 • června 19^8 o íi.hod. odpol. 
a Československého dne pořádaného v nedě
li dne 6. července v Plzeňském Parku,kte
ré budou jubilejním slavnostem předcháze- 
ti a které svoji mohutnou účastí krajanů 
i exulantů musí dokázat připravenost ke 
všem úkolům v této vážné době.K slavnost
ním projevům byli vyzváni američtí a kra
janští vynikající pracovníci. Po projevu 
v Lidicích zajedou účastníci do sídla man
želů Welclových v Hinsdale k přátelskému 
pobesedování.

Z bohatého vykonaného programu z mi
nulého měsíce stojí za uvedení několika 
větších podniků našich odboček. Především 
Odb. Milada Horákové, přednáška bra. Dra. 
Hřebíka, ”0 Bruselské Mezinárodní výstavě 
Odb. Západní předměstí uvedením filmu ”Jai 
Cimbura”, Odb.Kaliíornie a M. J. Hus, kde 
promluvil br Kratochvíl v programu o nábor 
nových členů. Ze všech těchto úspěšných 
podniků vanula čerstvá pohotová síla,kte
rá cílevědomě se dává k disposici společ
né naši práci, radostné i tíživé, kterou 
přináší dnešní na výsost neutěšená doba. 
Vytčené naše cíle dosáhneme, protože dílo 
Masarykovo nás k tomu zavazuje!

Předseda ČSNRA br. James Hovorka, 
krátce po sjezdu, rozhodl se podniknout 
okružní cestu a navštívit v létě všechny 
oblasti a odbočky s výjimkou Los Angeles. 
Jeho návrh byl radostně uvítán a všude 
se připravují na jeho příjezd.

Jeho cestovní program je následující:

28. června - Pittsburgh

29. června - Owosso - Odpoledne -
pout sv. Antoníčka, oslava pořádaná 
odbočkou Masaryk. Přátelská večeře, 
organisuje br.Ant. Čech, předseda.

30. června - 1. července Washington

2. července - Pittsburgh
schůzky přátel

3. července - Cleveland

6. července incl. Schůze s Krajanským 
výborem - účast na sletu Slovenského 
Sokolstva

7. července Detroit

8. do 16. Chicago

New York navštíví br. předseda v září. 
V Chicagu pobyde týden, navštíví odbočky, 
členy předsednictva a naváže na mnohé sta
ré styky z doby světové války.

Podpořte činnost Oblasti Chicagské!
Objednejte si nštěstěnkyn na 
cenné dary jež budou rozdány 

na ČESKOSLOVENSKÉM DNU, 6.července
v Plzeňském,parku

Dary: 1. kuch^Řská plynová kaima.
2. Amana Air Conditioner (chladič)

3. Matrace. U. Elektrický fry-pan 
£. Mahogany Lamp table.

5 štěstěnek za $1.00. Vstupenky £0c.
Zašlete na Oblastní výbor,412^ W.26th Str 

Chicago, 111.

Zveme Vás i s rodinou srdečně na
neděli 6. července 19^8 do Plzer.skéhoparku k účasti na VI.Československý Den!

LETOŠNÍ ROK je zvláště důležitý a významný, neboí budeme oslavovat! 40.výročí založení 
Československé republiky a 1*0. výročí ustavení Československé národní rady americké.

Na Československém dnu letošního roku promluví význační řečníci z kruhů amer. a cs.-
PROGRAM ODPOLEDNE A VEČER — hudba — stánky — vinárna — hry -

CHICAGOZ činností oblastí a odboček Zájezd předsedy ČSNRA
9.

FREEDOM RALLY VI. ČESKOSLOVENSKÝ DEN

J.Cn*
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Z činnosti oblastí a odboček

Celostátní schůze Oblastního výboru 
Československé Národní Rady Americké v 
Michigan se konala v neděli 13. dubna za 
pěkné účasti zástupců krajanských organi- 
sací. Zastoupeny byly řády z Flint,Owosso 
a Detroit, obě Odbočky, Sdružení Masaryk, 
sokolské jednoty. Jednání schůze bylo ve
lice konstruktivní a svorné. Za omluvené
ho předsedu br.Kovaříka vedl schůzi, kte
rá se konala po schůzi Okrsku ZČBJ první 
místopředseda br.Antonín Čech. Z podaných 
zpráv úředníků a zástupců Odboček byla pa
trna dobře konaná práce, a to jak z mo
rálního tak i finančního stanoviska.

Podány byly také zprávy z podniku 
Oblastního výboru od poslední schůze v 
říjnu 1957, zejména o vánoční sbírce, kte
rá vynesla celkem $ 280.00. Bylo přečte
no několik děkovných dopisů od obdarova
ných rodin čs. uprchlíků v Evropě, jimž 
byly poslány vánoční balíčky. Byla rovněž 
podána zpráva o protestních podnicích, 
uspořádaných za vedení Oblastního výboru v 
únoru u příležitosti 10.výročí znásilnění 
Československa komunisty. Tyto protestní 
podniky byly konány v Detroit a v Owosso.

Na rok 1958 byli znovuzvolení všich
ni dosavadní úředníci.

Ve schůzi bylo také podrobně jednáno 
o oslavách 28. října, které dle doporuče
ní Sjezdu Československé Národní Rady ame
rické mají být letos konány ve větším roz
sahu u příležitosti UO. výročí založení 
Československé republiky.Všichni přítomní 
ve schůzi vyslechli se zájmem zprávy ze 
Sjezdu Československé Národní Rady americ
ké, které podali br. Čech a br. Beneš.

Před ukončením schůze bylo rozhodnu
to, aby příští schůze Oblastního výboru 
státu Michigan se konala v Detroitu dru
hou neděli v červenci, kdy na tábořišti 
Sokola Detroit bude uspořádán větší pod
nik řádů ZČBJ.

A.B.

ÚSPĚCH Č.S.A.

Československé spolky v Americe 
vytkly si za svůj cíl, že do dvou let£o 
jest do r. 1959, dovrší 50 milionů do
larů. Od roku 1957 dosáhly již 50 pro
cent potřebné částky takže se již blí
ží své metě.

V získávání nových členů dopraco
valy se úspěchu,nebot" pojištění nových 
členů znamená přírůstek fe,724,500.

V soutěži o získání co nejvíce 
členů během roku 1957, jedenáct výher
ců je tečí pozváno na sjezd ČSA do Chi
caga. Pocházejí z různých států a sje
dou se všichni v tu dobu k nám.

V roce 1957 ČSA založily dva nové 
řády:
HOUSTON čís.461 v Houston, Texas. 
20TH CENTURY č.462,v Cedar Rapids, la.

Na programu mládeže je zakládání 
loží Chi Sigma Alpha. Během krátké do
by vzniklo 10 nových loží v New Yorku, 
Ohio, Pennsylvanii, Michiganu, Chicagu 
a v Denver, Colo. a v brzké době bude 
počet jejich ještě zvýšen. Tato orga- 
nisace je pro mládež od 8 do 16 let. 
Mladiství členové si sami řídí schůze.

V získávání nových členů dosáhly 
Československé spolky americké zvlášt 
dobrých výsledků na západě, v Kalifor
nii, Coloradu, Texasu, Kansasu a Ne- 
brasce.

Na rok 1958 vypsaly ČSA ceny de
legátům sjezdu za největší počet noyých 
členů od 1. ledna do 30. června.

Řády anglicky mluvících členů se 
sejdou na roční schůzi konané ve dnech 
1.2. a 3. srpna, v pátek, sobotu a ne
děli v Congress hotelu v Chicagu.

Sjezd CSA bude zahájen pak násle
dujícího dne, v pondělí dne 4. srpna a 
bude pokračovat až do 8. srpna.

Ze zprávy
Fr. J. Čížka, Field Manager 

ČSA.

Dokončení ze str. 1.

Pro Američany čs. původu je zde nejen příležitost se uplatnit svou znalostí 
slovanského jazyka - ale samozřejmá povinnost. Čeština a slovenština je klíčem l 
ostatním slovanským jazykům. Umíte-li česky nebo slovensky, snadno se naučíte 
rusky... Cizí řeči otevírají dveře do světa. Doba technických zázraků a komunis
tické nebezpečí nám diktuje, abychom se stali světovými občany k obraně Ameri
ky, jak pravil Justice of the U.S. Supreme Court William Douglas.

NEOCHUZUJTE AMERIKU! UČTE SE ČESKY A SLOVENSKY !



Dne 2h. dubna v Pierce Halí pořádala 
odbočka zajímavou přednášku prof. Jos. S. 
Rouška na thema "Sociological Aspects of 
the Future of American Czechoslovaks".Pro£ 
Roušek, přednosta departmentu sociologie 
na universitě v Bridgeport, Conn., byl po
zván washingtonskou Georgetown University, 
aby přednášel dne 26. dubna v Institute of 
Ethnic Studies na thema "Nationalism and 
the European Satellites of the U.S.S.R."

Čs. krajanské zpravodajství z Washingtonu 
oznamuje zahájení oslav úO. výročí zrození 
demokratického Československa jarním kon
certem pěveckého sboru ČSNRA dne 18 .května 
v 7.30 v Pierce Halí, All Souls Church, 16 
a Harvard St. NW. Washington. Sólisté: pí. 
Dagmar White Hasalova,Dr.Karel Kaše a Sam- 
ko Krištofik. Sbory řídí Jan Klimeš. Na 
pořadu skladby od Smetany, Dvořáka, Janáč
ka, Pally, Čeňka a lidové písně.

Charlotte G. Masaryk Society, N.Y. sbor T. 
J. Sokol, Klub Přátel Práva Lidu, Čs. Le
gionáři lne., Svaz čs. Důstojníků,^Drama
tický spolek Záboj, Národní Rada Žen sv. 
ČSR., Slovenský Samostatný v nemoci podpo
rujúci spolok, Slovensky literárny krúžok 
"Národ", American Czechoslovak Club - Man- 
hasset, Děl. Americký Sokol, Věnec Sokol- 
iek N.Y. sboru, T.J. Sokolky, Slovenská 
Evanjelická Jednota č. 12h, Klub Otakar, 
Klub Moravan odbočka ČSNRA Long Island, 
odbočka ČSNRA Manhattan.

V sobotu 7. června koná Oblastní výbor 
výroční zájezd k pomníku LIDICKÉMU u 
Joliet, 111.,

Program u pomníku bude zahájen ve li hod. 
odp., a na zpáteční cestě, zastávka u 
manž. Welclových, Routě 66 Glen Rd.,blíže 
Kearny Rd., v Hinsdale.

Starost o úpravu pomníku si vzala Odb. 
Horáková a o večeři zábavní výbor Chicag
ského Obl.výboru. - Výtěžek bude věnován 
na udržování LIDICKÉHO pomníku.

Pro účastníky je zajištěn autobus, který 
vyjede od úřadovny ČSNRA ve 2 hod. odpol. 
26 a Kedvale a zastaví pro další účastní
ky u ČSA budovy v Cicero. Reservujte si 
místa předem.
Tel: LAwndale 1 - 7953

Cena lístku za cestu tam i zpět $ 1.^0

Z činnosti Washingtonské odbočky:

Východní oblast New York
—— r0Zesílá pozvá

ní a přihlášky na národní manifestaci v 
sobotu dne 25. října v new-yorském hotelu 
Waldorf Astória. Oslaví se především hO 
výročí založení Československé republiky, 
která vznikla zásluhou Spojenců a česko
slovenského odboje, vedeného Masarykem, 
Benešem, Štefánikem, na němž krajanská 
Amerika se podílela nadšeně a obětavě. Na 
tento rok připadá též 40, výročí Čs. Ná
rodní Rady Americké.

V neděli dne 26.října o 11 hod.dop., 
bude odhalena pamětní deska Janu Masary
kovi v New Yorku.

V přesvědčení, že se této manifesta
ce krajané v Americe zúčastníte Příprav
ný výbor národních oslav pro svobodné Čes
koslovensko prosí, abyste
1) určili zástupce své organisace na 

slavnostní banket ve Waldorf Astória. 
Poplatek za jednu osobu $ 10.

2) vyzvali své členy, aby se též jako jed
notlivci přihlásili a aby

3) Vaše organisace odhlasovala finanční 
příspěvek na výlohy s touto oslavou a 
opatřením pamětní desky Janu Masaryko
vi,

4) doporučili účast svých příslušníků na 
schůzích a mezi známými.

Za přípravný výbor D. Višnovský, tajemník 
a A.J. Valúšek, předseda.
Adresa: 357 East 71st St. New York 21,N. Y.

Členské spolky a organisace 
Východní oblasti ČSNRA:

Zpráva odbočky T.G. Masaryk ČSNRA v Los 
Angeles --------------------------------- —-----------

Naš koncert po stránce kulturní - i 
umělecké se vydařil. Přikládáme check na 
$97.87. Z toho je na příspěvcích $ 37.50, 
na milion centů $ 10.37, na činnost Rady 
$ 50.—.

Odbočka dobře pokračuje. Získáváme 
stále nové členy. - Náš umělecký výbor 
pilně cvičí divadlo, které sehraje dne 8. 
června.

Srdečně zdraví

Emma Smead E. Tepley Lad.Erban
předsedkyně pokladní tajemník

11.

Zájezd do LIDÍC. 111.



Dodnes je řada okresů, kde "Moravci" převládají, Fayette, Lavaca, Colorado , 
Austin, Milan, Ellis, Harris, McClellan, Burleson County a j. Mnoho českých jmen 
však zmizelo, na př. Veselý je ted Wesley, ale ještě je tu Hostýn,Bílá Hora, Mora- 
via atd. Moravský proud táhne se středem Texasu od Houstonu západně až po Austin, 
a San Antonio, jižně po Corpus Christi a severně až po Dallas. Všude je znatelná 
píle českých rukou, vytrvalost a poctivost našich lidí.

Krajané mají zde ovšem tytéž problémy s třetí generací, ale je tu ještě mnoho 
síly.

To se projeví na krajanských oslavách jako bylo otevření útulny SPJST v Taylor 
dne 27. dubna,kam se sjelo na 800 krajanů nejen z okolí, ale i ze San Antonia 
Dallas a Houstonu, Útulna svým moderním pojetím dělá čest krajanům. To jsou ty 
chvíle, kdy se sejdeme a potěšíme výsledky své práce.

A tak "jakože v Texasu je všechno možné", dá se velmi mnoho napsat o kraja
nech v Texasu. Tisková služba ČSNRA chystá několik článků do krajanského tisku.

Naši komunisté a jejich souputničtí prisluhovači také tvrdí, že českosloven
ský národ má teS tu pravou svobodu - ale neříkají, že je to "svoboda", kterou by 
československý lid nepřál ani svému nejhoršímu nepříteli.

Je velmi dobře známo, jak československý národ trpí doma hospodářsky, jaké 
nedostatky jsou mu údělem, jak jeho duše je surově znásilňována, v jaké "svobodě" 
žije.

Malou ukázkou jeho "rajského otroctví" je censura, jíž je celý jeho život 
sešněrován. Dopisy ze zahraničí jsou přísně censurovány, rovněž dopisy do zahrani
čí posílané, časopisy a jiné publikace ze zahraničí (mimo ze zemí komunistického 
bloku) nejsou do CSR připouštěny, na styky čs. obyvatel s příbuznými ze západních 
zemí (včetně Spojených států) a ostatních částí svobodného světa se komunističtí 
mocipáni dívají podezřívavě a nepřátelsky - jinými slovy každý jednotlivec v Čes
koslovensku jest pod přísným dohledem.

Do Spojených států posílané dopisy americké censuře nepodléhají,ani časopisy 
a jiné publikace, i když tyto jsou plny urážek proti Americe, její vládě a americ
kému způsobu života.

Československo a jeho lid není hanoben, snižován a špiněn těmi, kteří nesou
hlasí s dnešním násilným režimem v Praze Moskvou ovládaným, ale těmi, kteří s ním 
souhlasí, jej podporují a chválí, těmi, kteří nevidí bídu lidu, přeplněné žaláře a 
otrocké pracovní táboryvlidmi, kteří měli a mají odvahu se proti nespravedlivému 
útlaku a násilí ozvat. Československo a jeho národ je hanoben těmi, kteří ani ne
chtějí vědět o prolité krvi a ztrátě životů těch, jimž láska ke svobodě,skutečná a 
věrná láska k národu kázala, aby jejich srdce promluvila proti krutovládě komunis
tických samovládců, proti krutovládě, jíž si Československo a jeho lid nezasluhují.

Ti, kteří jakýmkoli způsobem pražský komunistický režim a komunismus vůbec 
schvalují a tím jej podporují, ti jsou těmi skutečnými škůdci a hanobiteli a 
ostouzeči Československa a jeho lidu před celým světem, a na jejich hlavy padne 
jednou zasloužená odplata za jejich zradu proti svému vlastnímu národu spáchanou.

J. V. Welcl.

Dokončení ze str.2.

V.V.

Dokončení ze str. 3.
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